[bookmark: bookmark0]Великая Отечественная война в стихотворениях русских поэтов.
[bookmark: bookmark1]«...Они обрели бессмертие!»
Разработка урока литературы для 6 класса. Учитель МОУ-СОШ №14 Дегтярева О.В.
Цели урока: Познакомить учащихся с творчеством К.Симонова, С.Орлова,
Д.Самойлова, в чьих стихах - правда войны. Рассказать о значении поэзии в годы Великой Отечественной войны; показать, что высокие патриотические чувства в поэзии этого времени соединялись с глубоко личными переживаниями.
Оборудование урока: Записи песен военных лет, мультимедийная презентация  на тему войны, поэтические сборники.
Методические приёмы: рассказ учителя; сообщения учеников, выразительное чтение, анализ стихотворений, беседа по вопросам.
Эпиграф: «... Люди!
Пока сердца Стучатся,- Помните!
Какой ценой*
Завоёвано счастье,- Пожалуйста,
Помните!..»
«Реквием» Р.Рождественский
[bookmark: bookmark2]Ход урока.
1 .Вступительное слово учителя: Сегодняшний урок мы проводим в форме деловой игры под девизом: «Они обрели бессмертие» и будем вести разговор о Великой Отечественной войне в стихотворениях русских поэтов. Цель нашего урока: коснуться страниц судьбы поэтов, писавших о войне и их произведений. Эпиграфом к уроку стали слова замечательного поэта Р. Рождественского (прочитать). Мы будем говорить о тех, кто рассказал нам всю правду о войне, кто не жалея себя защищал нашу Родину, чтобы мы могли сейчас жить.
Откройте тетради и запишите тему урока и девиз. В конце урока мы запишем вывод.
У нас в гостях присутствуют известные литературоведы
(заранее подготовленные к выступлению ученики), которые расскажут нам о своих последних исследованиях, касаемых творчества К. Симонова и А. Суркова; и знаменитые чтецы, мастера выразительного чтения (ученики, подготовившие стихотворения наизусть)
А вести игру буду я, Дегтярёва Оксана Викторовна.
С каждым днём уходят всё дальше в прошлое героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Более полувека отделяет нас от тех времён. Всё меньше остаётся среди нас ветеранов, которые могут как очевидцы и участники рассказать о том, чем была война для нашей страны.
Давайте посмотрим документальные кадры о войне и подумаем: какие чувства вызывает у вас война?
(Ужас, страх, боль от потерь близких и т.д.)
К сожалению, Великая Отечественная война не была войной последней. Это и война на Кавказе в конце 90-х, и события на Ближнем Востоке. Поэтому переживания, связанные с войнами, понятны нам и сейчас. Люди не могут привыкнуть к смерти, к голоду, к потере близких людей, к тревоге за судьбу своих детей и своей страны. Эти чувства сохраняет и передаёт прежде всего поэзия. Несмотря на то что, казалось бы, на войне не до искусства, без него человеку ни на фронте, ни в тылу было не прожить, и поэзия была самым популярным жанром.
Литература и искусство выступают как хранители памяти поколений. Более тысячи писателей ушли на фронт, и свыше половины не вернулись домой. По горячим следам войны создавали свои произведения поэты и прозаики, надевшие военную форму.
Это:	Алексей Сурков
Николай   Тихонов Константин Симонов 
Ольга Берггольц Семён Гудзенко Юлия Друнина
Сергей Орлов	
Давид Самойлов

Уже на третий день войны была создана песня, ставшая символом единства народа в борьбе с врагом,- «Священная война» на стихи Василия Лебедева- Кумача. С этой песней на вокзалах родные и друзья провожали солдат на смертельный бой с фашистами. Проникновенные слова и величавая мелодия песни звучали почти как воинская присяга.
                                  ( Звучит отрывок  песни)
[bookmark: bookmark3]2.Прослушивание песни « Священная война».
Вопрос к классу:
-Почему война названа «священной»?
( Это война за правое дело, за свою Родину, не наступательная, а оборонительная. Такая война - за свободу Родины, против захватчиков - оправданна. Она народная, потому что объединяет устремления всего народа, она «священная», потому что защита Отечества, своей семьи-святой долг каждого человека.)
[bookmark: bookmark4]З.Чтение и анализ стихотворений.
Сейчас прослушаем стихотворение - воспоминание о суровых годах войны Давида Самойлова. Оно называется просто - «Сороковые». Слово «годы» уже излишне, у народа ассоциации со словом «сороковые» однозначные - это о войне.
Приглашается Чтец №1 
Вопросы к классу:
· Какими вы представляете себе годы, если о них сказано: «роковые», «свинцовые», «пороховые»?
-Что добавляют к этой картине слова «перестуки эшелонные», « извещенья похоронные», « погорельцы, погорельцы кочуют с запада к востоку»? Как вы их понимаете?
· Прочитайте строки, где приведена антитеза. Какая мысль в них выражена?
( « война гуляет по России./ А мы такие молодые. Молодость противопоставляется войне. Война противопоставляется жизни, убивает её, калечит судьбы людей, но молодости свойственен оптимизм «Да, это я на белом свете,/ худой весёлый и задорный»)
Учитель:
Считается, что когда говорят пушки, музы молчат. Но, по-видимому, это утверждение неверное. Не только люди помнят ужас тех лет, но и Земля наша помнит всю боль, которую нанесла война. Недаром писал В. Высоцкий:
Приглашается Чтец №2 
Кто сказал, что Земля не поёт,
Что она замолчала навеки?!
Нет, звенит она, стоны глуша,
Изо всех своих ран, из отдушин,
Ведь Земля- это наша душа,- 
Сапогами не вытоптать душу!

( Звучит песня в исп. И Кобзона)
Учитель:
«О войне необходимо знать всё»,- утверждал К.Симонов.- Надо знать и чем она была, с какой безмерной душевной тяжестью были связаны для нас дни отступлений и поражений, и каким безмерным счастьем для нас была Победа. Надо знать и о том, какие разрушения она принесла, оставив раны и в душах людей, и на теле земли, каких жертв нам стоила война».
Слово предоставляется литературоведу (…..), который расскажет нам о К. Симонове:
-Константин Симонов (1915-1979)- известный поэт, прошедший всю войну корреспондентом газеты «Красная звезда». В качестве военного корреспондента он переезжал с фронта на фронт, знал войну «изнутри». В первые, особенно тяжёлые месяцы войны, когда наши войска отступали с тяжёлыми боями и большими потерями, оставляя врагу сёла и города, было написано стихотворение « Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины..», посвящённое другу Симонова, поэту Алексею Суркову.
Выразительное чтение стихотворения.

Приглашается Чтец № 3 
Беседа по стихотворению:
· Как вы думаете, почему это стихотворение произвело очень сильное впечатление на людей, стало очень популярным и любимым в народе?
( Стихотворение не просто рассказывает о войне, её трудностях. Это стихотворение лирическое - передаёт переживания, боль, стыд, горечь бойцов, вынужденных отступать. Обращение к другу придаёт стихотворению особый лиризм, искренность.
· Какие картины войны изображает поэт?
(Симонов пишет о тяжёлых дорогах, по которым отступали наши войска, о деревнях с погостами, размытых дождями, с пожарищами. Пишет о деревенских женщинах, поивших солдат молоком, пишет о картине, запечатлевшейся в памяти: « изба под Борисовом,\ По мёртвому плачущий девичий крик,\ Седая старуха в салопчике плисовом,\ Весь в белом, как на смерть одетый старик». Эта картина полна боли, беспомощного стыда, сочувствия, сострадания.
· Как создаётся образ русской земли в стихотворении?
(Образ русской земли создаётся через образ дорог, «слезами измеренных»; троекратным повторением « деревни, деревни, деревни с погостами...», сравнением « Как будто на них вся Россия сошлась», размышлениями о том, что такое родина: « Эти просёлки, что дедами пройдены», многократным повторением слова «русский», «русская», «по-русски» выражается гордость и готовность умереть за родину, но защитить её от врагов.)
Слово предоставляется литературоведу (…), который расскажет нам о А. Суркове 
-Алексей Сурков, которому посвящено стихотворение К.Симонова,- автор тихой, проникновенной песни «Землянка». Это грустное, лирическое стихотворение, положенное на музыку Константином Листовым, выполняло функции боевой, воодушевляющей песни. Оно написано в ноябре 1941 года под Москвой, в землянке. « Алексей Сурков не писал специально песню. Впрочем, он и стихотворения не писал - просто сложил письмо из наиболее пронзительных слов, какие тогда пришли, просто рассказал жене, где находится, о чём думает, какая, наконец, погода в тех местах и какая обстановка...
Письма в стихах были одним из весьма распространённых и вовсе не литературных жанров самого тяжёлого периода Великой Отечественной войны».
Многие стихотворения того времени были переложены на музыку и стали известными песнями, это: «Тёмная ночь», «Синий платочек», «Катюша», в том числе и «Землянка» А.Суркова.
Звучит песня «Землянка»
Слово учителя:
Искусство рождается из великой трагедии в не меньшей степени, чем из великого счастья. Нам нельзя забывать о том, какие разрушения принесла война, оставив раны в душах людей и на теле земли, каких жертв она стоила.
Приглашается Чтец №4 
Забыть нельзя разорванное небо,
Друзей своих могильные холмы,
И каравай простреленного хлеба В хозяйственных ладонях старшины...
Забыть нельзя! Ужели мы забудем?
Уж слишком много испытали бед.
И неспроста в огне военных буден Мы поседели в восемнадцать лет.
Приглашается Чтец №5 
Пусть живые запомнят и пусть поколения знают
 Эту, взятую с боем, суровую правду солдат.
И твои костыли, и смертельная рана сквозная,
И могилы над Волгой, где тысячи юных лежат...

Учитель:
Эти мужественные и гордые слова незадолго до Победы скажет о своём поколении Семён Гудзенко.
Сейчас мы познакомимся с ещё одним стихотворением о войне - « Его зарыли в шар земной» Сергея Орлова, которое посвящено простому солдату, вынесшему все тяготы войны.
Приглашается Чтец №6 
 Вопросы к классу:
-Почему это стихотворение представляется и памятником Неизвестному солдату, Вечным огнём, зажжённым в его честь и личным воспоминанием о родном человеке?
( Стихотворение показывает величественность подвига простого солдата. Значение его подвига - вселенского масштаба: « И Млечные Пути пылят. / Вокруг него...». Солдат не просто похоронен - его «зарыли в шар земной». «Ему как мавзолей земля»- образ мавзолея - образ вечности, нетленности, благодарной памяти. Многоточия в стихотворении подчёркивают тяжесть потери, горечь утраты незнаменитого, обыкновенного «парня», хотя «Давным-давно окончен бой...»)
Учитель:
Они не забыты, они всегда в наших сердцах - люди одной героической судьбы. Степан Щипачёв в стихотворении «Павшим» сказал:
Приглашается Чтец №7 
Что гибель нам? Мы даже смерти выше.
В могилах мы построились в отряд.
И ждём приказа нового. И пусть 
Не думают, что мёртвые не слышат,
Когда о них живые говорят.
Учитель:
«Великая сила нужна поэту, чтобы описать всю боль моей земли», - сказал осетинский поэт Хазби Калоев, в 22 года погибший под Белгородом. Ушедшие на фронт с винтовкой и блокнотом русские поэты обладали этой силой. Они пришли к Победе. Они сказали своё слово. Они победили. Они обрели бессмертие!
(Торжественная музыка.)
И снова мы возвращаемся к нашему эпиграфу. Мы должны, мы просто обязаны помнить тех, кто отдал свои жизни, чтобы жили мы, их потомки.
[bookmark: _GoBack]Запишем вывод нашего урока: «Защитники нашей Родины, павшие на полях сражений, обрели бессмертие, потому что мы, живые, будем помнить их подвиг, пока бьются наши сердца».
Итоги урока.
Всем участникам сегодняшнего урока спасибо, всем «отлично».
Домашнее задание: выучить  стихотворение о войне.
