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О проекте перечня вступительных 

испытаний в учреждения высшего

профессионального образования

                 Центр оценки качества образования располагает текстом проекта перечня вступительных испытаний в учреждения высшего профессионального образования, который в настоящее время проходит процедуру согласования в Минобрнауки России.

                 Несмотря на то, что в него могут быть внесены какие-то изменения и дополнения, проект дает представление о порядке выбора предметов на ЕГЭ, необходимых для поступления в вуз.

                 Предполагается, что на каждую специальность будет утвержден жесткий перечень из четырех предметов. Число экзаменов на каждую специальность определяют вузы, но их должно быть не менее  трех. Если вуз определит только три предмета из утвержденного перечня на  конкретную специальность, то из них русский язык и профильный предмет (он в списке выделен жирным шрифтом и подчеркнут)  будут обязательными, третий предмет из оставшихся двух выбирает поступающий.
                 В этой связи прошу начать разъяснительную работу среди выпускников и их родителей. Целесообразнее всего передать копии проекта в образовательные учреждения на дискетах (дисках).
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